Казачья легенда «Братья»
6 класс 

Е.И.Коренюгина

Комментарий к уроку: Урок основан на технологии развития критического

мышления через чтение и письмо. Эта технология позволяет учителю так организовать изучение произведений  литературы, чтобы ученики не были пассивными слушателями на уроке, а активно включались в процесс восприятия и анализа художественного текста. При обсуждении задача учителя — принять все версии, которые предлагают ученики — правильные и неправильные.
Цель урока: создать условия для осознания учащимися социальной и личностной
значимости изучаемого рассказа; содействовать развитию у учащихся умений анализировать художественный текст; способствовать развитию интереса к чтению и изучению донского фольклора.
Тип урока: ознакомление с новым материалом.
Планируемые результаты:

Предметные: дать определения «легенда», выявить особенности этого жанра литературы, познакомить учащихся с  казачьей легендой «Братья», продолжить формирование умений работать с текстом; выявить проблемы, затронутые автором. 
Личностные : воспитание чувства само- и взаимоуважения; развитие сотрудничества при работе в парах; воспитание интереса к чтению.
Регулятивные: самостоятельно формулировать тему, проблему и цели урока, в диалоге с учителем вырабатывать критерии оценки своей работы.
Познавательные :ориентироваться в справочной литературе, отвечать на вопросы учителя, сравнивать и делать выводы, находить нужную информацию в учебнике, различных справочниках, ресурсах Интернета
Коммуникативные :  владеть умениями произносить монолог, вести диалог, работать индивидуально и в группе; использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств и мыслей; формулировать и отстаивать свое мнение, проявлять уважительное отношение к другому человеку, его мнению.
Методы и формы обучения: фронтальная (беседа), индивидуальная (устный рассказ, практическая работа), групповая, коллективная.
Оборудование: ПК; мультимедийный проектор; мультимедийная презентация к уроку.
Ход урока:
I стадия -Вызов. Учащиеся прослушивают казачью песню «Дон Иванович».

Уж, ты, Дон, ой, да ты ,наш Дон, 
Ой, Дон, Дон Иванович, 
Уж, ты, Дон ой, да ты, наш Дон, 
Дон, Дон Иванович! 
Э, Дон Иванович, 
Про тебя ой, да ты,наш Дон, 
Ляжить, ляжить славушка, 
Про тебя ой, да (только) ты, наш Дон, 
Ляжить, ляжить славушка, 
Ой, ляжить она славушка, 
Слава добрая, речь, речь высокая 
Слава добрая, речь высокая. 
Как бывало ты, наш Дон, 
Все быстро бежал. 
А теперя ты, наш Дон, 
Возмущенный стал. 
Помутился ты, наш Дон, 
С верху до низу, 
С низу до верху. 
Распускал ты, наш Дон, 
Ясных соколов, 
Ясных соколов, 
Все донских казаков, 
По чужим землям, 
По турчине.
Постановка цели для учащихся.

-Как выдумаете, о чем пойдет речь на уроке? (Учащиеся отвечают на вопрос, опираясь на ключевые слова из казачьей песни «донских казаков, ясных соколов, по чужим землям 
по турчине»).
-  Что вы знаете о казаках?

- Какие произведения о них читали? 

-Что хотели бы узнать?
Ребята отвечают на вопросы, намечают направления для дальнейшей работы.
-Мы будем сегодня читать легенду о казаках. 

 - Что такое легенда? Запишите определение на листах ответа. Учащиеся работают в 3-х  группах: 1 группа находит определение в  «Толковом словаре» С.И.Ожегова, 2 группа - в «Толковый словарь живого великорусского языка»  В.И.Даля , 3 группа – «Толковом словаре» Д.Н.Ушакова.
 Обсуждение названия легенды
-Почему легенда так названа? Чего вы ожидаете от легенды с таки названием?

Как вам кажется, в прямом или в переносном значении употреблено слово «братья» в заглавии?
II стадия – Осмысление
Работа с текстом – чтение с остановками: после каждого фрагмента идет обсуждение в группах. Читаем первый фрагмент (первый абзац)

- Какие  ваши предположения подтвердились?

-Выпишите слова, сочетания слов, которые вас удивили. ( Паша- высокий титул в политической системе Османской империи, казак природный ( родовой) –казак, имеющий не менее 3-х поколений предков казаков по мужской линии)
- Прочтите ответ братьев паше. Как эти слова характеризуют казаков-братьев?

- Как ,по –вашему, будут развиваться события дальше?( Их казнят или посадят в тюрьму)

Читаем второй фрагмент (второй абзац)
- Какие слова или сочетания слов вы выписали? ( Думу думают - размышлять, на тихий Дон уйтить – сбежать из плена на Родину, от нечего делать – от безделья, скуки, перетряхивать - переворачивать, оборонил - потерял)
- Какие ваши предположения подтвердились?

- Как ведут себя братья в темнице? Кто нашел кинжал?

- Что будет дальше? (постараются убежать)
Читаем третий фрагмент (третий и четвертый абзац)
-Какие ваши предположения подтвердились?

-Какие слова или сочетания слов вы выписали?(  кой- как- небрежно, покинули- ушли, не спокинуть его – не бросить его, басурманы – человек иной веры ( обычно мусульманин), настигают - догоняют)
- Как вы оцениваете поступок братьев?
- Есть оправдание поступку братьев? Если да, то какое?

- Предположите, чем закончится легенда? Как бы вам хотелось, чтобы она закончилась? 
( Братья вернулись  домой. Турки догнали и убили  братьев.)

Читаем четвертый фрагмент( пятый  и шестой абзац)
- Какие ваши предположения подтвердились?

- Какие слова или сочетания слов вы выписали? ( понурились – приуныли, опечалились, непогодь – непогода, ненастье, провинка- провинность, проступок, курень- дом казака, не поганьте- подвергать бесчестию, поруганию, позору, пристанище- приют, убежище, невесть где сгинули- неизвестно где, в каком месте пропали)
- Как встретил отец сыновей? Почему он выгнал их?

- Как отнеслись соседи, к братьям? – Куда ушли братья?
- Почему казаки отвернулись от братьев? ( Они нарушили казачьи заповеди, бросили родного брата врагу.)
-Вернемся к заглавию легенды, изменилось ли ваше мнение о братьях?
Разбейтесь на группы.

1 группа – историки готовят сообщение о казаках и их военных походах
2 группа – литераторы выписывают из легенды диалектные слова, эпитеты, фразеологизмы.

3 группа - краеведы готовят сообщения о крае, где жили братья.
Учащиеся предоставляют продукт своей деятельности.

III стадия - рефлексия

Творческая работа учащихся – создание синквейна.

Синквейн – своеобразное стихотворение-миниатюра, которое выражает

эмоциональный итог работы учащихся на уроке.

Алгоритм написания синквейна

1-я строка Кто? Что? 1 существительное

2-я строка Какой? 2 прилагательных, причастия

3-я строка Что делает? 3 глагола

4-я строка Что автор думает о теме? Фраза из четырёх слов

5-я строка Кто? Что? (Новое значение темы) 1 существительное
Группа историков создает синквейн о казаках

Группа литераторов создает синквейн о легенде

Группа краеведов создает синквейн о Донском крае.

Домашнее задание: написать легенду о хуторах и станицах Верхнего Дона.
Приложение

Казачья легенда «Братья».

Давным-давно это было. Три брата-казака попали в плен к туркам. Привели их враги к большому начальнику – паше. Спрашивает паша старшего брата Ивана, какого он роду – племени, в какой стороне родился и вырос, по охоте ли службу нес. Отвечает Иван, что он природный казак Голубинской станицы, там родился и вырос, по доброй воле пошел защищать от турок родную землю. Учинил паша допрос и его братьям Василию и Петру и услышал такой же ответ. Говорит он тогда братьям:

- Вы казаки смелые, таких я люблю. Переходите служить в мое войско. Золотом вас одарю, нужды знать не будете…

- Нет, - отвечают,- не в казачьем обычае изменять своему народу.


Приказал тогда паша заковать братьев в цепи и посадить в каменную темницу. Вот сидят в ней казаки месяц- другой, одну думу думают, как на волю вырваться , на тихий Дон уйтить. Младший брат от нечего делать стал гнилую солому перетряхивать и нашел кинжал булатной стали. Видно, кто-то из стражи оборонил.


Обрадовались братья, кой-как этим кинжалом стали цепи сбивать, потом подкоп делать. Долго копали, пока не выбрались на волю. Ночью покинули город. Видят, на выгоне два коня пасутся: гнедой и вороной. Только поймали коней, слышат – погоня. Иван вскочил на вороного, Василий на гнедого коня. А младший, Петр, бежит за ними, просит не спокинуть его, не оставить на муки басурманам.


 Оглянулись братья назад, видят – настигают их. Ударили они по коням и оставили брата одного, только раз оглянувшись, увидели они, что брат их лежит на кургане на куски порубанный.


Кони попались братья добрые, унесли от погони. А там и в родную станицу приехали. Встретил их отец спрашивает, а где младший брат. Понурились Братья, да и рассказали все, как было. Ничего не сказал отец, только сурово седые брови сдвинул и указал сынам рукою на дверь. Вышли Иван да Василий из отцовского дома, а на дворе ночь, непогодь. Попросились переночевать к соседу, а тот спрашивает:

- За какую провинку вас отец выгнал?

- За брата Петра. Оставили мы его в беде. Да иначе нельзя было: стража за нами гналась.

- Хуже предателей вы, сказал сосед.- Уходите, не поганьте моего куреня.


Обошли всю станицу братья, но нигде не нашли пристанища. Узнали казаки, как меньшого брата на растерзание туркам бросили, и отвернулись от них. Ушли братья из станицы и невесть где сгинули.

